

**Диссертационный совет Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет Имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»**

**адрес: 236006, г. Калининград, Фрунзе 6**

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Артеменкова Владимира Константиновича на тему: «Правосубъектность общественного объединения: антрополого-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве**

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук Артеменкова Владимира Константиновича представляет антрополого-правовой исследование правосубъектности общественного объединения – фундаментальной комплексной правовой категории, предмета правовой антропологии, общей теории государства и права, отраслевых юридических наук.

Актуальность темы диссертационного исследования, тем более в контексте развития институтов гражданского общества, не вызывает сомнений. Автор достаточно подробно мотивирует необходимость применения антрополого-правовой методологии в исследовании правосубъектности общественного объединения, его сущности, обращая внимание на значительно более широкое правовое содержание данной категории, которое закреплено в его конкретных организационно-правовых формах, предусмотренных Федеральным законом от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях».

Положительная сторона диссертационного исследования заключается также в соотнесении воли человека как центра права и критерия социально-нормативного регулирования и природы правосубъектности общественного объединения. В результате, как видно из текста автореферата, автор решил ряд практических и теоретических проблем, связанных с реализацией правосубъектности общественным объединением.

В структуре представленного автореферата диссертации, очевидно, прослеживается достижение автором заявленных целей и основных задач, которые также получили необходимое и достаточное отражение в основных положениях, выносимых на защиту.

Выбранный автором антрополого-правовой дискурс предопределил научную новизну диссертационного исследования и позволил значительно расширить традиционное доктринальное понимание природы правосубъектности общественного объединения, выявить и проанализировать конституирующие элементы его юридической личности как системной целостности, их функциональные взаимосвязи. Кроме того, впервые в теории права разработано авторское понятие органа общественного объединения как правового средства, что представляет собой решение задачи, имеющей прикладной характер и существенное значение для науки российского права.

Положения, выносимые автором на защиту, следует признать обоснованными, научно корректными и обладающими новизной. Они будут способствовать развитию науки о праве и могут оказать помощь законодателю.

Можно поддержать автора по целому ряду дискуссионных позиций и в то же время предложить ему развить их аргументацию в своей будущей научной деятельности.

Так, описывая феномен самодостаточности общественного объединения, автор определяет его в качестве индикатора, позволяющего идентифицировать в коллективном субъекте права то общественное (социальное), которое граждане формируют в диалогичном (коммуникативном) взаимодействии между собой вне зависимости от меняющихся условий правовой среды. Соглашаясь с данным выводом, предлагаем автору более подробно проанализировать термин «правовая среда» применительно к реализации правосубъектности общественных объединений. Ведь, в широком смысле данный термин обладает глубоким антрополого-правовым потенциалом, позволяющим подчеркнуть самодостаточность общественного объединения в условиях влияния на него государственных институтов, законодательства, правоприменительных актов, правовой идеологии и других феноменов, относящиеся к праву и выраждающих его ценности или антиценности.

Большой познавательной ценностью обладает вводимая автором категория «инвариант», раскрываемая в универсальности и неизменяемости элементов относительно структуры общественного объединения как системной целостности; в их постоянном существовании при любых внешних и внутренних преобразованиях. Таким инвариантом является воля человека (учредителя, участника, члена общественного объединения), который, объединяясь с другими лицами, формирует единый источник воли коллективного субъекта права.

В этой связи возникает вопрос: является ли инвариантом имущество общественного объединения, являющегося юридическим лицом? Ведь, наличие обособленного имущества относится к существенному признаку

юридического лица (п. 1 ст. 48 Гражданского кодекса Российской Федерации).

Как было отмечено, высказанные замечания носят дискуссионный и частный характер, не затрагивают существа основных положений, вынесенных диссидентом на защиту, не снижают общей положительной оценки представленной на защиту диссертации. Сама работа отвечает необходимым требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 28.08.2017), а **Владимир Константинович Артеменков** заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

*Отзыв на автореферат диссертации обсужден и утвержден на заседании кафедры государственного строительства и права Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации 05.03.2018. Протокол № 3.*

Заведующий кафедрой государственного строительства и права Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации

доктор юридических наук, профессор



И.В. Гончаров  
« 05 » марта 2018 г.

Подпись Гончаров И.В. Подпись Гончарова Игоря Владимировича удостоверяю

заведующий

отдела государственной службы и кадровой работы

Академии Генеральной прокуратуры

Российской Федерации

Ольга Чернявская Н.А.

« 25 » апреля 2018 г.

Гончаров Игорь Владимирович, доктор юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право, профессор, заведующий кафедрой государственного строительства и права Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации; почтовый адрес: 107078, Москва, ул. Новая Басманная, д. 10, стр. 1, тел. 8-495-623-24-64, e-mail: lf@agprf.org, web-сайт: www.agprf.org